

Előfizetési árak.

Helyben		Vidéken	
1 évre	18 K.	1 évre	18 K.
6 hónapra	10 K.	6 hónapra	10 K.
3 hónapra	6 K.	3 hónapra	6 K.
1 hónapra	2 K.	1 hónapra	2 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Székesfehérvár

Szerkesztőség

Szerkesztőség

Kiadóhivatal

Nyomda 7-08

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Figyelő.

Azzal vigasztaltuk a külföldi életszükségleti cikkekben nélkülözőket, hogy majd lesz minden. Majd, ha fagy! És immár fagy, keményen fagy. És már kezd is lenni. No, fa ugyan, meg szén, ugyan még nincs, ezek csak később jönnek. De például káposzta már van, finom jó keményre fagyott és omlásra rohadt fejes káposzta. Memcsoda, ha egy kissé megfázott ebben a kegyetlen fagyban. — Reményt kelt-hetünk a krumpli után ső-hajtozók szívében is: lesz nemsokára burgonya is, csak a fagy hirtelen, még lesz finom jó fagyos krumpli is. Talán már el is indították — tekintettel a hidegebb időre — valahonnan — Ökörmezőről. Lesz még szőlő, lesz még lágycenyér! Csak türelem, már okoskodik a Burgonya Központ, meg a Káposzta Központ! Aztán soronkintül fel kell állítani a lágyszőlő központot — is, esetleg úgy, mint a haditermék osztlályát. A cukorhiány miatt zúgolódóknak nem adunk igazat azért mert békétlenkednek. A Cukor Központ felkért bennünket annak nyilvánosságra hozatalára, hogy az óriási jelentőségű breszt-litovszki béketárgyalások idején háborus usziotóknak tekintenek az entente hatalmak mind-azokat, akik cukorhiány miatt békétlenkedni mernek. Aztán lássa be a nagyközön-ség, hogy háborus közlélmézési politikának egyik vörös fonala, amelyik úgy húzódik végig t. i., mint a Vörösten-ger ott a maga helyén, közellátásunkon: a majd ha fagy vezérelt, nem engedi a cukornak mai szállíthatá-sát. A cukor ugyanis a fa-gyóra nem alkalmas. A cu-kor olvadásra hajló gyengéd női természetű gyártmány. Ennek a szállítási szezona a tavasz. — Szíriusz szerint vízöntő havában nyílnak

meg az ég esatornái s a Cukor Központ szerint akkor, ha csak lehel, nyitott kocsikban nagy mennyiségben yból megindulnak a cukorszállítások. Addig tehát hazafias türelmet kérünk. És ne tüzeskedjenek azok sem, kiknek fájuk szénük nincs. A kályhákat hidegen hagyja gazdájuk mérgeledése. Mig viszont fizikai tény, hogy az elégedetlenség, a mérgeledés nagyobb hő-veszte-séggel jár, akiknek pedig annyi főlősleg-kalóriája van, hogy oktalannal céltalan és

haszontalan mérgeledése pa-zarolhatja, az, ha jól tudjuk, a Kalória-Központ, illetve a Szén és fa Központ ellen ki-hágást követ el. Szóval itt is türelmet és hazafiságot gyakoroljunk.

Kérjük szeretettel: csak humorosan és türelmesen. Tudományosan is beigazolt tény, hogy a jókedvű katona könnyebben tűri a fagyot, mint a besavanyodott vitéz. A szerkesztőségnek sincs szene, nincs fája, még-is élünk, amíg jókedvünk van.

Hatósági szegénygondozás.

A belügyminiszteriumban, a hatósági szegénygondozás általános reformján dolgoznak. Februárban vagy márciusban már nyilvánosság elé kerül a tervezet; a kérdés tehát annyira égető, hogy már a miniszteriumot mozgatja. A ministeri tervezet kiterjeszkedik ugyan a magánsegény-gondozás központosítására is, de ez a kérdés nem tartozik tárgyunk keretébe.

A német városokban már régen megvan a hatósági szegénygondozás, ott nem azt vitatják, kell-e hatósági szegénygondozás, ott már arról vitalkoznak: melyik a jobb hatósági szegénygondozás, az erfürti vagy elberfeldi-e? — ott egy — kérdéssel előbbre vannak — Bécs, Budapest megcsinálta a hatósági szegénygondozást, dacára annak, hogy mindkét fővárosban gyönyörűen dolgozik a magánsegénygondozás, hisz a kettő jötevéként meg is fér egymás mellett, ha mint testvérek kölcsönös érintkezésben és közösségben élnek s nem mint vetélytársak féltékeny-ségben s zárkózottságban. Csak nálunk fogadja a mozgalmat a közönség nemtörődömsége, a magánsegény-gondozó egyesületek egy tö-

redéke részéről pedig az el-lenszenv. Pedig azt hinné az ember, hogy aki a szegénye-ket igazán szereti, az örül minden mozgalomnak s az új gondolatnak, mely a sze-gények ügyét előmozdítani akarja.

A hatósági szegénygondozás, nem a haladó ifjuság elégedetlensége a mulltal, mint aminek az érzékenység és fél-reértés a hatósági szegény-gondozást tartja; sem nem a mindenáronvaló ujat-akarás, mint aminek a patópálság és a kerékkötő „oh! konzerva-tívizmus” nézi, hanem a szocialis fejlődés természetes ter-méke, melyet a régi veretű embernek meg kell értenie, az ifjuságnak pedig a vállán kell előbbre vinnie.

Jól meg kell különböztetni és egymástól el kell különíteni a hatósági szegénygondozás kérdését s a magánsegény-gondozó-egyesületek közpon-tosításának kérdését. A kettő egymástól független. A másodikról, bármily kívánatos volna is szocialpolitikai szempont-ból, abszolúte nem szölok: végezzék azt el a magán-segénygondozó egyesületek egymásközt; míg nem a sa-ját lelkükből fakad ki a központosítás gondolata, ugys

céltalan rájuk erőszakolni. Vár-nunk kell, míg a közfelfogás megérleli ezt a gondolatot. Meggyőződésem ugyan, hogy a magánsegénygondozás köz-pontosítása sohasem fog meg-történni, hogy dr. Sally nagy-lelke utópiákban utazik, mikor egyházmegyei, plane országos központosításról álmodozik s pedig azért, mert a közpon-tosítást a női lélek nem bírja elviselni. A női lélek egyik alapvonása a közellátás-ter-t való aggodás, a kis kö-rök szeretete, mely szeretet mint érzés akadályozza az átfogó koncepciókat. De azért mondom, hogy várjunk, míg a közszellem megérleli a köz-pontosítás gondolatát: mert hiszek a fejlődésben.

A hatósági szegénygondozás maga a szegényügyi iroda a városházán, melynek feje egy városi hivatalnok, alkalmazzottai lehetnek önkéntes vállalkozók. Ezen iroda osztja szét a város által bérelt sze-gényalapok kamatait és a vá-rosi pótdából szegénysegélye-zésre fordított hányadot (ná-lunk a pótdó 10 százaléka) A központi szegényügyi iroda senkinek sem ad segélyt, mi-előtt a segélyezés szükséges-ségéről s minemiségéről meg nem győződött volna. Ezért, no meg a szegénygondozás lelki részéért van a hatósági szegénygondozás mindenütt a társadalmi, főleg szocialis ter-mészetű egyesületekkel kap-csolatban. A szegényügy kérdésénél elv: „központosított intézmény a lélek!” Az elsőt csak a hatósági szegénygon-dozás valósítja meg, a másikat, a lelket látszólag jobban szolgálja a magánsegénygon-dozás. A kettős előny kap-csolása végett alakult így a hatósági szegénygondozás, hogy a szegényekkel való érintkezésre társadalmi egyesületeket von be. Így van Amerikában, hol a híres sett-lement-ek a hatósági szegény-ügy szervei. Így van kon-templáva Székesfehérvárott is: a hatósági szegényügyi iroda be akarja vonni munkájába

Egyes szám ára 6 fillér.

vallásfelekezetre való tekintet nélkül az egyleteket, hogy minden szegényhez saját vallásából jelölhessen ki szegénygondozót. Nem szabad tehát a hatósági szegényügyi irodát rideg, gépies bürokráciának tekinteni.

A hatósági szegénygondozásnak a fentebbi kapcsolaton kívül még különféle szervei lehetnek. A mi nagylelkű Kovács A. Sándorunk ugy gondolja, hogy minden 2-3 utcának lesz egy szegényatyja s szegényanyja, ki igazán atya s anyja lesz kerületi szegényeinek és közvetítő lesz az iroda s a szegény között. A terv szép, de ideális, azért csalódní fogunk benne, mert sokan vállalkoznak majd a szegényatyás s szegényanyatiszák s nem lesznek gondos atyák s fáradhatatlan anyák. Örülnek, ha én volnék e tervvel szemben pesszimista, Kovács tanácsos ur pedig realista, s nem én realista, ő meg idealista! De bármint legyen, az nem fogja megbénítani a hatósági szegénygondozást, mert az egészen ütőre a központi iroda, annak munkája elé pedig biztos reménnyel nézünk.

Szociologus.

— Szepő, májfoltt pórszentes arcstízlanság ápolására biztos hatású szer a „Korona tejkrem” (eszőlött Crème de Laktine), mely pamzori használat után az arcot bronzsimává és hófehéré teszi. Egy kis tégely 1-50 K. Nagytégely 3 K. Kapható Szent Róbert gyógyszerárban.

A Keresztény Nők Szövetsége szegényügyi munkaterve.

A ker. nők szövetsége felvette programjába a szegényügyi munkát is. Nem akar önálló szegénygondozást gyakorolni, gyűjteni és szétosztani; csak a meglévő szegénysegélyezéshez ajánlja fel munkáját azért, hogy vállalja a szükséges környezettanulmányt a szegénygondozást. Ily irányban ajánlotta fel az egyesület munkáját a tervbe vett s a város által felállítandó hatósági szegényügyi irodának, hól város által kezelt szegényalapok s a pótdának szegény segélyezésére fordított része lesz természetesen kiosztva, mely irodát természetesen hivatva arra, hogy lassan lépésről lépésre a fehérvári hatósági szegénygondozást kiépítse és igaz szociálpolitikai alapon kifejlessze. Ily értelemben fordult az egyesület a nagy- és ft. Káptalanhoz, mint aki úgy sajátjából mint alapítványokból évenként nagyobb összeget fordít szegénysegélyezésre s nélkülözi azt a szövet, mivel a folyamodók helyzetéről objektív környezettanulmányt nyerhetne s amellyel a pénz kiutalásakor a szegény lelkivilágához is hozzányúlhatna, mely lelkület emlékezt a pénzsegélyezéstől elválasztani sohasem szabad. Az egyesület harcol ez eszméért, hogy a szegénysegélyezés minél alaposabb legyen s ezért vállalja

közhivatalainknál a segélyezés növelését s lelki munkáját.

Feltesztés elkaplása végett megemlítjük, hogy a hatósági szegényügyi iroda felállítása s a magánjótékonyág központosítására irányuló törekvés nem tartozik bele az egyesület programjába. A hatósági iroda a város dolga; a magánjótékonyág központosítása, melyre Kovács A. Sándor tb. városi tanácsos, ki most végigjárja az egyesületeket, hogy megismertesse velük a hatósági szegénygondozást tervét — mely irányt-feladkozását a tanácsos annak eléggé magaslatán nem tudjuk, az egyesület egyik szoc. esztőjén agért, bármilyen égető szükségességi legyen is, oly természetű, hogy az egyesület programján teljezen kívül áll. Örülni fog az egyesület, ha a hatósági szegénygondozás megindul munkáját, ambicióját szívesen ajánlja fel neki, a magánsegélygondozás központosítására vonatkozólag valja, hogy a magán egyesületek maguk közt külön látászek el a központosítás kérdését.

A hatósági szegénygondozás az egyesület programjának, mint feminista egyesület programjának szerves része, melyből kikapcsolni nem lehet. A feminizmus többek közt magában foglalja azon törekvéseket, melyek

a nő közéleti tevékenységét sürgetik. Az egyesület, mint a mérsékelt feminizmus híve küzd, hogy a nő vezetessék be a közélet azon munkateréire, melyeket a Teremtő a nőnek szánt elsősorban. Azért van az egyesület programjában a hatósági szegénygondozás, melyet abból ki nem kapcsolhat.

Szabadkőműves fejfájás.

Ugy látszik: Földes, Béla, az új átmenetgazdasági miniszter igen becsületes és jó szándéku ember lehet. Hogy miből gondoljuk? Abból, hogy a Világ kineveztetése óta állandóan haragszik rá.

Most, hogy a béke szellője egész komolyan kezd fujdogálni, ez a szabadkőműves harag is mind komolyabbá válik. Jellemző a magyar szabadkőművesség irányára, összetétele az a viselkedés, amellyel a Világ az átmeneti miniszteriumnak nem tényeivel, mert ezek még nincsenek, de — már a szándékaival szemben is viselkedik.

Arról van szó, hogy a felszerelések felszabaduló sok száz meg százmillió értékű hadianyaggal, illetőleg a háború alatt a hadsereg szolgálatában álló felszereléssel (lő, szekér, automobil, szerszám, nyersanyag, stb.) mi történjék.

A Világ úgy tudja, hogy

Meditatio.

Majd várni foglak a tea-rózsák mellett
S megmosom arcomat a bő napugrárral,
Hogy fényszen, barnán várniha a csókoló,
Megkocsm alkamat tea-rózsáimérel,
Hogy összeragadjon örökre Tiédél.
Elessem a fényes virágjait méhek
Monoton, végtelen, csendes zűmmögését
Hogy én is majd Neked duruzsolgathassak

Édes és bolondos Igézó Igéket...
Majd várni foglak a tea-rózsák mellett.

Vagy lesni foglak az ablakfüggöny mögött.

Ha a barna Este tapogatózódik majd
A kertí faké tövén s néhány Chopin-lakkord

Hajdloklik szobámban a butorok között,
S csúszó cipőben topognak az Almók
Valami fekete rózsás csigalépcsőn...

Majd lesni foglak az ablakfüggöny mögött.

Majd Elébed megyek a jegenyés jutra

S lábod elé öntöm dalos kosaramat,
S öszecsalogatom azt a sok paszirtát,
Harist, ökörszemet, vadgalambot, fűret,
Csalogányt, — s harsógó, hatalmas

Nászadalat, ufongó örömmel fogadlak!

Majd Elébed megyek a jegenyés jutra

Mihos Ferenc.

Evangéliumi mécs.

Írta: Monory K.

A lélek elindul. Kutat, mélyed, feszül, alakul. A világbiomás és erőbántolás zajgásában beleveti a maga forrongásainak problémáit az életvébe.

Két vágy hajja az ismeretlen világban: a tudás és boldogság. Az életfellegas beállítását szeretné szilárdítani, hogy legyen biztos alapja, melyre bölcselést felépít.

Beállításakor két arc tűnik fel előtte. Az egyik elegáns, modern férfiarc. A gyönyörű vonások eltorzulása mélyeseg barázdákat vont rajta: hiszen a Fényvivő rajzán nyom maradt. Elbeszélget vele. Az arc az ő szemében szépül, alakul, simul, az a gúnnyos mosoly eddessé formálódik: a lélek bámuloja lesz e bávány képnek. E karcolat a modern Lucifer-profil.

Feltűnik a bolygó lélek előtt egy másik is. Véres, tövises, sebes. Csapzott haj borul a magas homlokra; zott fél szemekben tulvilági fény ifüődököl. E kép észlál s egyre fájóbb, dermesztőbb, véresebb lesz. Megráunduló arcizmokon végigvonaglik a halálkín szorítása, a félnyílt ajkak s az alig zárt égő parásszemek izzó tüzzel mutatják az örlo lázt.

Es a feszülő, mélyedő lélek oly különös rianást érez felszakadni magában. E véres kép oly

vonzó s oly félelmetes, szeretetre méltó és parancsoló!

Belemerül a szemléződésbe. Mily különös! Oly jól illik a másiknak az a kiélt mosoly, a félrevent száj, kopaszodó, szépen simuló, jól ápolat-hajviselet; ha megrezdül a szempillája: valami izgató, bizsergő villanás tör elő szeméből, oly titkos, mély szenvedély — és ez? Ez véres rom arc, emberi roncs s mégis, mily egyszerűen szép a vonaglása, fen séges a szemcsillogása, az a csapzott hajfürt oly emberi, vonzó, gyönyörű!

A lélek megragadja az alkalmat, hogy hozzá is szóljon. Meggyújtja halvány kis mécsesét s e bágyadt világgossággal, e kis lánggal áll oda a véres arc elé. A másik kajánul mosolyog. Te balga, hát nem látod az sok elrohánó boldog halandót, kik az én kéjfárdómban alakultak gyönyörre s tagadják meg a világi végeséget. Ó, hát nem látod, mily mohón isszák a boldogságot egyetlen forrásából a gyönyör vizét s tömjéneznek nekem, ki mindazt teremtem? Balga lélek! Jöjj, légy boldog te is!

Mily édesen tud elismülni a luciferi kaján mosoly! Ó, mily kedvesen csendülhet meg ajkán a lélekszítás halálharangja, mely hivatogató száll a 'kénés gőz' a gyönyörmocsárból!

A lélek megborzadt. Még tovább vitte gyengén pislogó mé-

csesét. Oda állította egészen a véres arc elé. A mécs lángja éledni kezdett. A pislogásból megállapodott, tartós fény lett.

A sápadt, lázas ajkak elkezdtek susodni: „Boldogok, akik bírnak, mert megvisszatalódnak. — Boldogok a holtak, akik az Urban hálnak meg!”

Megrem-gett a haligató lélek. Mily mély hang, mily érzés és átalakító hatás rezdül meg a sápadt ajk részegse nyomán. Mily mélyeseg szakadt föl egyszerű a vizsgálódó előtt: belelát a tulvilág légkörébe, gondolatába, titkos világába, megperszúlnék a legmélyebb hangu hurok s hatalmas harmóniában csengnek össze, majd a Te Deum kitörő hymnuszába csapnak át örömmel, lékésedéssel, titkos érzelemmel.

A kis mécs, mely ott éledt pillanatról pillanatra a véres arc előtt egyre fényesebbé vált, az elmékdő tleek evangéliumi mécsé vakító fényébe alakult, reflektor lett, izzó, átható világgosságot velett szerteszét és a menekülő modern luciferi arról elünt minden szépséget, báj, kénés gőz szállt fölébe — az előtérben pedig a kis mécses fellángolásával megfelenik a halál legyőzőjének dicsőséges feltámadott alakja, kezeben a diadal jelével, és az evangéliumi lélek leborulva imádja Krisztusát.

Mily vakítóvá válik az evangéliumi mécs a véres arc előtt!

az átmeneti miniszterium már tárgyal a magyar agráriusokkal ebben a kérdésben, de az ipar és kereskedelmi kamarákkal mindeztideig még nem állt szóba. Szerinte ez természetes, hisz az új miniszterium összeállítása „tipikusan Apponyi párti”. Az átmenet keresztülvitelének „mérfeiben és következményeiben kolosszális feladatát a pártiarány döntő szempontja egy száraz és nyugdíjra érdemesült professzornak juttatta”.

Azt mondják, ha egy zsidó macskának Budapesten a farkára hágnak, hát az Párisban sirja el magát. Földes miniszter — ugy látszik — sok-sok galicial és egyéb közvetítő kiárásával egyenesen akarja a magyar nép kezére juttatni azt a tömredék vagyont, amivel, sajnos, annyi közvetítő kinevezésével, szerelte fel a hadsereget.

Innét a nagy keserűség. A magyar radikálisoknak már megint a más feje fáj. Azaz dehogy a más feje. Az övék az; mert ha egy hadi vasfazekat egy magyar parasz-asszony közvetlenül vásárol meg a magyar államtól és nem Kohn Salamon utján, ez a „magyar szabadgondolat” sérelmét jelenti. Hogy aztán Apponyi nevét ide is belekell keverni, az — ugy-e bár — több, mint természetes?!

Ugy látjuk, ez a leszerelési kérdés mindnyájunknak, az egész keresztény magyarságnak minden figyelmére érdemes. Annyira érdemes, hogy szívesen látnánk, ha a törvényhatóságok ezzel a témával egész komolyan foglalkoznának.

Szabaddóművesek már foglalkoznak vele!

Krix.

Első magyar kutya-fürdő.

A Déli Hírlap tudósítja írja: A Gróf Zichy Jenő és Nagymező-utcai sarkán egy utcára nyíló nagyobb bolt helyiségben van az első magyar s talán egyetlen kutya-fürdő. Mint ahogy egy fodrászbolt cégéren egy díszbajusz, vagy egy diaszakál remekel, így remekel itt két táblára festve egy-egy hatalmas bernát-hegyi. A táblákról kiissé lekopított és lezúzott a festék, de ez az egész üzletnek valami megállapodott jellegeket ad.

Az első helyiség a fogadó szoba. Két székek, egy asztallal és a sarokban egy füvegsszekrényvel, melyben kutyakorbácsok és szájkosarak vannak. A falakon fényképek a „fogyasztók” köréből: egy hölgy két kutyaival, egy hölgy három kutyaival, egy ur két kutyaival, egy bernát-hegyi

A Breszt-Litovszki béketárgyalások.

Az összes tárgyaló felek megbízottai Breszt-Litovszkba érkeztek. — Tíz napon belül meg lesz a prélimináris béke. — Anglia is hajlandó békét kötni.

Breszt-Litovszkba az összes tárgyaló felek megérkeztek és már ma délután meg is lesz az első teljes ülés. A bolsevik körvéből az a hír érkezik, hogy az oroszok bele fognak egyezbni a tárgyalásoknak Breszt-Litovszkban való folytatására. A béketárgyalások elő a legnagyobb bizalommal tekinthetünk. Ezt a bizalmat megalloja a magyar miniszterelnöknek egy nyilatkozata, amely szerint a prélimináris béke körülbelül tíz napon belül meg lesz. A béke szerinte azonban csak prélimináris lesz, habár azt hiszi, hogy Anglia is hajlandó a békére. A béke szerinte az angol munkásságától függ. Az entente-országok munkássága pedig gyors békét akar.

Tüzérségi harcok az olasz fronton.

Hiv. jel. jan. 8.

A Brenta és a Piave között a tüzérségi harcok eny ség időnként élénk volt. A fűtőcső éjjel is élénk maradt. A vezérkar főnöke.

egyedül stb. A kutya furdés után, a legváltozatosabb módokon nyírva, a legmagasabb igényeket, kielégítve.

Egy apó fűtött diszkrét aranytábla lóg: „Bejárat a furdókba”. Épp olyan, mint a Hungáriában.

Bélepek. A fal mellett egymásra épített ketrecek. Néhányban kutya van. Ezek már megfurdóztak s most a gazdasájkutak várják.

Az üzlet tulajdonosa egyébként bevonult s az üzletet egyik asszony rokona veseti. Az üzletet csak vezeti, sem nem nyír, sem nem furdót. Mindent egy kiségitő asszony végez.

Megtudom, hogy jelenleg a furdók napi forgalma ötvenhatvan kutya. A tavaszi és nyári hónapokban a forgalom minden képzalélet meghaladott. Kocsikon, autókra és gyalogszettel hordták a kutyaikat tisztálkodni és nyírni. Az üzlet nem bírta le bonyolítani a forgalmat. „El kellett küldeni őket” — mondta a kiségitő asszony. Általában a kiségitő asszony mondja a leg jobb dolgokat. A kutyaikat bemutatja. Az sgarakat mind valami orosz herceg ajándékozta a bizonyos hölgynek. A selyem pincsik kivétel nélkül hölgyek tulajdonai voltak. A felelet leg többbőz az volt: „Egy hölgy. Nem tudom miféle. Talán színesnő”. A Lipótváros erősen képviselve van. Leginkább ügyvédek kutya.

Az üzletvezető asszony egyébként két megkülönböztetést ismer: „ahol úgy szeretik a kutyaikat mint a gyermeket és ahol mint állatot szeretik”. — És ez a fontos.

Az asszony panaszkodott a szén és aszpanhiányra. Élénk színeket esztelte ennek az állapothat tartathatatlann volt. Egész-szena elszomorodtam. Segény kutyáim. Még neheztelnék furdás után... A kiségitő asszony panasgasson közölte velem, egy nagy Bernát-hegyire mutatva, hogy saját gyermekével egész életében nem vesződött annyit, mint ma délelőtt ezzel az egy kutyaival. Ez meg is látszott a gyermekén, aki nevezetesen jelen volt.

Most kocsit állt meg az üzlet előtt. Egy karszó hölgy lebbent be. A selyempincsi boldog sárásba kezdett. „Itt az anyuka — mondta a hölgy — Marzikám, itt az anyuka”. Megtudtam, hogy a Maczi betenként háromszor furdik, a hölgy állandóan verdeg és 3 korona borra volt ad. És, hogy az apuka ma jön meg a fronttól. A hölgy elment és én tovább nézegettem. Egyik kutya szövetruhába volt felöltözve. Megtudtam, hogy a kutya egy szabóé. Ezt mindjárt gondolhattam volna a részliből. Most egy belvárosi ügyvéd jött. „Na, Lux, hogy viselkedél?” — kérdezte. — „Resszalkodtál?” „Nagyon rossz volt” — válaszolt a kiségitő asszony a kutya helyett — „ma nagyon rossz volt”.

— Hát te így kezdted az új évet? — kérdezte az ügyvéd — ur és husz koronát fizetett az asszonynak.

Megkérdéztem, hogy kinek az ölete volt a kutyaifurdó. — Fantusz alapította — mondta az asszony — egy Tóni Gold nevű bécsi fodrászal. „Alapította”, — így mondta az asszony... Behunytam a szemem s egy pillanatra láttam a nagy Tóni Goldot.

Akkor jöjjön, ha szebb idő lesz — mondta az asszony — akkor több kutyaik van.

Kimentem. Rossz idő volt téyleg. Egy kutyaikat se láttam az utcán...

Ellenben mi a kutyamosató urakra és hölgyekre gondolva felsőhájtuk: Bizony nagy állatkertje van a jó Istennek!

— Az I. Krajcáregylet köréből. Az I. Krajcáregylet az elmúlt évben is iparkodott aipaszabályszerű kötelességének megfelelni, a mennyiben a tagjainak áldozatkészége módot nyújtott neki a felújításához mulhatatlannul strázsáruhaneműt beszerezni. Legutóbb pedig 100 pár cipőt osztott ki a szegénysorsu iskolás gyermekek között. Itt említett meg, hogy Kohn Adolfné úrnő bold. férje emlékére 400 korona n. é. 4 százalekos koronajutalék-ként nyújtotta alapítványi létesített az egyesületnek, a miért ezen az uton is hálás köszönetet mond az I. Krajcáregylet elnöksége.

II. REK.

— Gróf F. Aróly József főispán családjaival együtt ma városunkba költözködik a vármegyeháza részére fenntartott lakosztályba. Összele érömmel fogadjuk a hírt; örvendünk azon, hogy a népszerű F. ur családjaival ezental állandóan közöttünk lakik.

— Esküvő. Folyó hó 9 én d. u. 3 órakor vezette oltárhoz a székesegyházban Tar Antal cs. és kir. tart. főhadnagy a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó bank tisztviselője Schreindorfer Marikát, Schreindorfer Ferenc városi bizottsági tag hentesnagypáros leányát. Az esküvői szertartást Kéri Ferenc nagyperkátai plébános végezte, beszédet intézett az ifjú párhoz. Násznapok voltak Kostyelik Kajetán ciszt. rendi tanár és Marschall Lajos hentes nagypáros.

— Monte Gabriele az Urániban. Lapunk olvasóinak figyelmét különös szeretettel hívjuk fel arra az örökös estére, amely 11. én, pénteken este fél 9 órakor az Urániban játszódik le. Ekkor mutatják be Magyar Gyula katonaoorvos előadása a felolvasása kíséretében az olasz Gábor hegyet, a 17-ik honvéd gyalogezred hősi harcainak legnagyobb színterét. A mikor a monarchia ezredel nem bírták ki a szörnyű küzdelem súlyos csapásait, a mikor a nagyváradí ezred egy nap nap alatt óriási veszteséget szenvedett, a mi tizenheteseinknek jutott a hősi feladat, hogy az előrenyomuló ellenséget éppen itt feltartsa. És a tizenhetesek szörnyű küzdelem után, megállították helyüket és olyan nevet vívták ki maguknak, a mely a mi háborunkban a legjobb helyen áll.

Az olaszok visszaszorítása alig következett volna el s talán az egész hadihelyzet más volna ma, ha a mi hőseink felemulhatatlan vitézsége ki nem tart.

Ezeknek a harcoknak színterét látjuk meglevően a filmen és halljuk a jelenvált szakkörtő érdekes magyarázatát.

Közönségünk figyelmét iaméltelen felhívjuk az előadásra.

— A vitézségiermek oklevele. Az Iparművelési Társulat a honvédelmi miniszterium megbízásából 800 koronás pályadíjat tűzött ki a vitézségi ermek okleveleinek művészi rajzra. A bíráló bizottság most döntött a beérkezett pályamunkák dolgában s a díjat egyhangúan Liedenrost Sándornak, a fiatal jeles festőművésznek ítélte oda, akit a rajz véglegesen elkészítésével is megbízott.

— A Hadsegélyző Bizottság, kéri azokat a iparosokat kik cipő készítését vállaltak, hogy a felsőrést, péntekig oknyelend véggyék át Kovács Ferenc bőrgyárosnál.

— A rekviráló tanítók. Az eddig teljesített rekvirálás: fogantatói kevés kivétellel mindenütt a néptanítók voltak, akik lelkiismeretesen meg is felelték megbízatásuknak. Mi nem akarjuk bírálgatni a miniszter és az első vármegyei tisztviselők intézkedéseit, de őszintén szólva, jobban szeretjük volna, ha ezen terhes funkció alól felmentették volna a tanítókat, mert sokkal fontosabbnak tartjuk, ha a tanítók az iskolában teljesítik nevelő hivatásukat, mintha az iskolát elhanyagolva, rekvirálni járnak, amit pénzügyőrök, katonák és felmentettek elvégezhetnek. Megnyugvással olvassuk a vallás és közoktatásügyi miniszternek a közéleti-mezési miniszterhez intézett kérelmét, hogy a rekviráló bizottságok csak a legvégső szükség esetén és mindig a kir. tanfelügyelő meghallgatásával vétessek a tanítói karból s hogy azok megfelelően díjaztassanak is, amennyiben pedig állomáshelyükön kívül vételnének igénybe, a díjazáson kívül meleg ruhával és élelemmel is láttassanak el, valamint tisztas lakásukról is gondoskodás történjék.

— A rendőrségi állást e hó 28 án tartandó közgyűlésen fogják betölteni.

— Cukoradagok leszállítása. A közéleti-mezési ügyosztály a következőket közli: Az Országos Közéleti-mezési Hivatal rendeletet adott ki, amelyben, mivel a folyó üzemi évben várható gyártási eredmény megközelíthető becslése szerint jóval alatta marad a múlt évének, kimondja, hogy a cukor fejadag legfeljebb 750 gramm lehet havonta. Ennek következtében a tanács hirdetményt bocsát ki, mely szerint az egyesített élelmiszerjegy egyes cukorszélévé nyekre január tizenegyedikétől kezdve az eddigi 33 deka helyett csak 25 deka cukor vásárolható és szolgáltatandó ki. A betegágyas nők részére kiadott élelmiszer-pókjegyek szelvényeire nevezett időponttól kezdve az eddigi 25 deka helyett csak 15 deka cukor szolgáltatandó ki.

— A székesfehérvári Jótékony Nőegylet jelentését a vasárnapi számunkban tévesen közöltük. A helyes adatok ezek: Karácsonyra a szegénylányokat bizottság egy névtelen adakozótól 50 szegény adózt kiosztott 500 kgr. burgonyát, 25 kgr. zsírt és 25 kgr. mákot. Ugyanazon bizottság 73 szegénynek 382 K-t adott. A negyedes kiosztó hölgyek pedig 34 egyén között 705 K-t osztottak ki. Pénzbeli adományokat kapott az egylet: Egy névtelen 100 K, gróf Esterházi Lászlóné 100 K, gróf Széchényi Viktorné 100 K, gróf Széchényi Zsigi 182 K, Mecser Endréné 40 K, Schwarzbach Flóra 40 K. Hálás köszönetet mond Reé Istvánné pénztárnok.

— Tolvaj katonák. Mészáros György Széchényi utca 32 szám alatti Jakos jelentette a tendőrségnek, hogy két cseh katona bezárkózott az istállóba. A gyorsan megjelent rendőrök elűzték őket s megállapították, rólok, hogy Mészáros Györgygnél alkalmazásban levő szerb fogoly kincstári kabátját és egy ismeretlen helyről származó rudtartó szíjat loptak. A tolvaj katonákat átadták a katonaságnak.

— Kimutatás az 1918. évi január 15 től kezdődőleg érvényes távbesszélő előfizetési és egyéb díjakról. Főállomás: magánosok évi 240 K, nyilvános helyek évi 300 K, kedvezményes 120 K. Mellékállomás: 2 K, különbség nélkül. Az újonnan belépő előfizetők ezen kívül a főállomás után 100 K, a mellékállomás után pedig 50 K belépési díjat fizetnek. Külön díjazások: jelzőcsengő bekapcsolása 45 K, készülék (fali helyett asztali) 15 K, második hallgató 7 K, minden egyes előfizető hibájából származó kiküldetésért 7 K. Állomás áthelyezését a) ha csak belső munkával jár 25 K, b) ha külső munka is szükséges 50 K. Mellékállomások és jelzőcsengők áthelyezését a fenti díjak fele fizetendő. Állomás áthelyezését vagy átirását 50 K fizetendő. Az előfizetési díjakért csak a helyi forgalomban minden egyes 3 perccig tartható beszélgetés díja 25 km-ig 25 f, 50 km-ig 50 f, 100 km-ig 1 K, 200 km-ig 2 K, 200 km. en felül pedig 3 K. Sürgős beszélgetések díja háromszoros. Ha valaki a megváltozott díjtelek folytán távbesszélő állomását megtartani nem kívánja és ezt 1918. január 30 áig írásban bejelenti, az állomása le fog szerezteni, de január 15-31 ig az előfizetési díjat az új díjtelek szerint tartozik fizetni.

— Tüzoltók és mentők javára gyűjlesztet és újukor történt szilveszteri eredménye 2000 korona lett.

— Talán befellegzik az árdragítóknak. Hónapok és évek óta rettegetek egyes kereskedelmi körök attól, hogy a békehírek megerősödésével az árupiacokon hatalmas árzuhanások fognak be következni. Az 1918. év áprilisában, amikor először csillant meg az orosz különke reménye, néhány-napig tényleg mutatkozott némi általános árszállás, annál meglepőbb, hogy most a különböző közeli valóságának híreire sem mutatkozik nálunk áresés a piaci árakban. Csupán az aranyárának esése jelentős, amely a békéltárgyalások előtt 11 korona 70 fillér volt, ma pedig 9 korona 70 fillér. Az aranyművekek a vételkedv meggáspapánásával magyarázzák ezt az áresést és ha soanó magyarázatot adnak a szörmeárusok is, akik szintén üzletihelyük miatt redukálták az árakat. Az élelmickek sem lettek olcsóbbak, holott Ausztriában már határozottan jelentkezik a békéltárgyalások hatása Ausztriában a kávé és a tea ára 40 koronával esett és erősen olcsóbb lett a rum is, nálunk azonban a háborus árdragítások még legszebb napjaikat élik. Ugy látszik, még várni kell a békehírek teljes megszilárdulására, amikor ménthéttel, lenül bekövetkezik arueltitkolók, láncszerkedők és árdragítók végete, a katasztrófális áresés és végre felderül a szegény fogyasztók napja is.

— Batóres a szőlőhegyen. Imre Lajos kir. tanácsos pénzügyi igazgató helyettesnek Turószkában levő hajlékába ismeretlen tettesek betörték s két hektoliter bort loptak el a pincéből. A betörést december 8-ika után követték el, de csak most vették észre. A betörő után széles körben megindult a nyomozás.

— A Hadszélőlov javára újabb következő adományok érkeztek. Bútorszövetkezet 250 kor. Hads. Gárdonyban játékony előadás 182. Schmidt Jánosné Sárkeresztes 10 kor. dr. Hoag Budapest 500 kor. Fröschl János építész 10 Endrényi Betti 10 kor.

— A hatósági konyha. Nemrég megírtuk, hogy a népjóléti miniszter által Budapestten összehívott értekezleten, amely a hatósági konyhák országos szervezésének kérdésével foglalkozott, dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök elismerően emlékezett meg a lehelvári hatósági konyháról és annak vezetéséről és felhívta rá a népjóléti miniszter figyelmét. Gr. Batthyányi Tivadar miniszter ív iratozott a polgármesternek, hogy szerdán déli 12 órától d. n. 2-ig Kovács A. Sándor íb. tanácsost, a hatósági konyha vezetőjét örmmel látja minisztériumban, megbeszélendő a hatósági konyhák kérdését. Kovács fel is utazott Részletesben ezzel majd a holnapi számban foglalkozunk.

— Köszönetnyilvánítás. Mind azoknak, kik felejthetetlen kedves jó feleségem elhunytával ért csak jó alkalmával részvételtet kifejezték, a temetésen megjelentek vagy drága halottam ravatalára közszorult helyeztek, ezuton mondok hálás köszönetet; Mihály István.

Közhűgés ellen kitűnően bevált háziszser a Siórk-pasztilla. Egy doboz ára 1 korona. Kapható: Szüts Róbert Károly király téri gyógyszerüzében.

Kiadóhivatali üzenetek.
Martonvásári olvasókör. R. T. Martonvásár. P. I. Lakács. Zirc. Konvent. Az évi előfizetési-díj 24 K, a felévi 12 K, a negyedévi 6 K, tehát kérjük a külömbözet szives megküldését.

Hirdetés.
Söréd község határában mintegy 2 katasztrófális hold terjedelmű szőlőm, présházával (melyben 2 lakható szoba, istálló és borpince van) eladó. Bővebb felvilágosítást a tulajonosa kézséggel ad. Ugyanott 6 hektó 1917. évi bor eladó.
Özv. Szabó Sándorné Csákvár.

APRÓHIRDETESEK
Szerdán délután 2 órakor, vételnél, lakáskeresésnél, kiadónál a legalkalmasabb és legelőnyösebb mód, ha az apróhirdetéseket közléstesszük. A hirdetés eredménye tekintettel a Fejérmegyei Napló rendkívül nagy eltarthatóságára, biztos. A Fejérmegyei Napló Székesfehérvárott az egész város olvassa, mindent megtekinthető. Sőt a vármegye minden községben nagy ellenjárásának örend. — Ezenkívül az ország minden részébe jár, sőt külföldre is. Az apróhirdetést díjazabása olcsó. Az apróhirdetés levelezőlap, telefon útján is feladható. V. d. k. legelőnyösebb postautalványon küldeni a szöveget és az hirdetési árt. c. vs. hirdetésnél szerződés köthető s akkor díj kedvezmény is jár.

Almás telep első utcában, a hatodik ház eladó.

Egy kecske eladó. Széchenyi-utca 52. sz.

Egy tisztaságos bejáróléány felvételik Zila királyné-ut 29.

Vasgyárán a dísnóhídi dűlőben fekvő elsőrendű buzaölő 1918 január 13 án vagyis vasárnap délelőtt Kosuth utca 10 szám alatti ügyvédi irodámban önkéntes árverésen eladom. Dr. Csoppentzky Mihály ügyvéd.

Kifutófluk felvétetnek Knazovitzky divatruházában.

Urania-színház

Szerdán és csütörtökön, január hó 9 és 10 én:
„NORDISK HÉT különlegességek.”
ELŐTÉLET
Művészdrama 4 felv.
A főszerepben
Ebba Thomsen és Carlo Wieth
Rendes helyárak.
Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

A Fejérmegyei Napló telefontársulat: Szerkesztőség és kiadóhivatal 2-08 Nyomda 2-08. Megjelenik vasárnap és ünnepnap kivételével mindennap este 8 órakor.

Apollo mozgófényképszínház.
SZERDÁN január 9 és 10 én. CSÜTÖRTÖKÖN
A Wiener Kunstfilm gyár nagyszerű alkotása!
A FATTYU
Erkölcstesz 3 felvonásban.
Főszereplő: Liane Haid. Remek pótműsor.
Előadások 6 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.